
ративних принципів діяльності: взаємодопо-
мога, демократія, рівність, справедливість і 
солідарність.

Кредитні спілки є важливою інфраструк-
турною складовою фінансового ринку. Тому 
їхня господарська діяльність повинна сприяти 
економічному розвитку регіону. У процесі ор-
ганізації кредитних відносин кредитні спілки 
враховують інтереси спілки, її пайовиків, по-
зичальників і загальнодержавні інтереси. 
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УДК 336.71:338.124.4(477) 

БАНКІВСЬКИЙ  МАРКЕТИНГ  ЯК  СПОСІБ  
УНИКНЕННЯ  ПРОБЛЕМНОЇ  ЗАБОРГОВАНОСТІ  

БАНКІВ  В  УМОВАХ  ЕКОНОМІЧНОЇ  РЕЦЕСІЇ

О. І. Лєскова; І. Г. Брітченко, доктор економічних наук

Стійкість економічного зростання в будь-
якій країні залежить від спроможності банків-
ської системи забезпечувати потреби суб’єктів 
господарювання необхідними кредитними 
ресурсами. Разом із тим, загальна тенденція 

сучасного розвитку кредитних операцій су-
часного банку – це суттєве зменшення обсягів 
кредитування та збільшення частки проблем-
них позик у кредитних портфелях банківських 
установ, що свідчать про недосконалість мето-

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 4 (49). – 2011.

312 Фінанси та кредит



дів і підходів управління кредитним ризиком. 
Тому метою статті є розробка заходів щодо ви-
явлення та уникнення ризиків, що призводять 
до виникнення проблемної заборгованості.

Провідні вітчизняні й зарубіжні вчені зай-
малися дослідженнями ролі маркетингу в ді-
яльності банків, зокрема такі: А. Бондаренко, 
В. Котковський, І. Лютий, О. Момот, A. Мо-
роз, П. Вінсент, П. Роуз, І. Сидоренко, Дж. Со-
рос та багато інших. Проте досить актуальним 
є дослідження ролі маркетингової інформації 
для уникнення проблемної заборгованості у 
банках в умовах економічної рецесії. 

У кінці 2009 р., кризові явища в економі-
ці України пішли на спад, проте, за оцінками 
експертів, у кінці 2011 – на початку 2012 р. 
очікується друга хвиля кризи, яка безпосеред-
ньо торкнеться економіки України, зокрема її 
банківського сектора. Серед причин виник-
нення проблемної заборгованості банкіри та 
провідні науковці виділяють такі: по-перше, 
це нездатність населення заощаджувати, що 
призводить до неповернення клієнтами бан-
ківських кредитів; по-друге, впродовж 2004–
2007 р. банки зіткнулися з проблемою нестачі 
кваліфікованих кадрів, і вони почали працев-
лаштовувати спеціалістів без належної банків-
ської освіти. Це призвело до значної кількості 
помилок і масових порушень умов кредитних 
угод банківськими працівниками. Ситуацію 
загострила криза 2008 р., коли клієнти банків, 
які мали вклади, почали масово вилучати їх, а 
банки просто не мало достатньо ресурсів, щоб 
погасити зобов’язання, оскільки кредити не 
повертали. 

Таким чином, доцільно визначити основні 
фактори, що призводять до виникнення проб-
лемної заборгованості. Перелічимо їх: неспла-
та відсотків або неповернення основної суми 
боргу або її частини; несприятлива зміна вар-
тості забезпечення кредиту; менші за перед-
бачені, надходження на рахунок; фінансові 
показники, що характеризують несприятливе 
становище.

Відповідно, банківські співробітники та-
кож повинні стежити і за становищем самого 
позичальника, а саме:

• утрата важливого ринку;
• непоновлення митної, дистриб’ю тер-

ської/представницької угоди з іншим підпри-
ємством;

• утрата ліцензії;

• тривале неповне використання виробни-
чих потужностей;

• збої у постачанні сировини;
• надмірні запаси, що можуть послужити 

причиною можливих збитків;
• часті страйки;
• втручання екологічної інспекції для 

часткового чи повного закриття виробництва;
• застаріле устаткування;
• спекулятивні операції;
• залежність від іншого підприємства, що 

знаходиться у важкому фінансовому стано-
вищі;

• поглинання чи придбання підприємства, 
що знаходиться у важкому фінансовому стані;

• утрата вигідного клієнта або ринку збу-
ту [1, с. 234–240].

Через недосконале управління ризиками у 
банківській системі України значно погірши-
лась якість кредитного портфеля, що, в свою 
чергу, призводить до збитковості банківської 
діяльності. Аналіз кредитного портфеля бан-
ківської системи України за останні п’ять ро-
ків (табл. 1) свідчить, що обсяг наданих кре-
дитів нарощувався з 2007 до 2009 р., з 2010 р. 
пішов на спад, а з 2011 р. простежується тен-
денція до зростання.

Обсяги простроченої заборгованості за кре-
дитами з 2007 р. до І кварталу 2011 р. зроста-
ла, а лише з ІІ кварталу – почали скорочувати-
ся. Динаміку кредитів відображено на рис. 1.

З рис. Видно, що кредити видані суб’єктів 
господарювання, мають тенденцію до зрос-
тання в період 2007–2011 рр. Кредити, видані 
фізичним особам до 2009 р., мали тенденцію 
до зростання, проте криза 2008 р. призвела до 
того, що обсяги позичок, які видавали на спо-
живчі цілі, різко скоротилися.

На рис. 2 відображено обсяги простроченої 
заборгованості в період 2007–2011 р. З 2007 р. 
до І кварталу 2011 р. обсяги простроченої за-
боргованості збільшилися майже в 19 разів, і 
тільки з ІІ кварталу 2011 р. відбувається незна-
чне зниження простороченої заборгованості. 
Якщо в І кварталі 2011 р. прострочена забор-
гованість становила 84851 тис. грн, то ста-
ном на ІІ квартал 2011 р. вона вже становила 
83036 тис. грн, тобто скоротилася на 1813 тис. 
грн порівняно з попереднім періодом.
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Рис. 1. Динаміка обсягів виданих позичок суб’єктам господарювання та фізичним  
особам у банках України за 2007–2011 рр. [10]:  – кредити надані суб’єктам  

господарювання;  – кредити, надані фізичним особам 

Рис. 2. Динаміка обсягів прострочених позик в банках України за 2007–2011 рр. [10]: 
 – прострочена заборгованість за кредитами

Отже, провівши аналіз кредитного портфе-
ля банківської системи України, очевидною 
проблемою є необхідне є неповернення креди-
тів, яку необхідно нагально вирішувати. Од-

ним із таких можливих способів є ефективне 
використання маркетингової інформації. Бан-
ківський маркетинг – це процес планування і 
здійснення планів, ціноутворення, просування 
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та реалізації ідей, товарів і послуг за рахунок 
обміну, що задовольняє цілі окремих осіб і 
організацій [2, с. 4]. Маркетинг у банку пере-
важно визначається як стратегія і філософія 
банку, для реалізації цього процесу необхідно 
здійснити ретельну підготовку, глибокий і все-
бічний аналіз, активну роботу всіх підрозділів 
банку – від керівників до низових ланок, тоб-
то усіх, чия робота може вплинути на клієнта  
[3, с. 6].

Зауважимо, що банки, які у передкризовий 
період провадили виважену маркетингову по-
літику змогли уникнути багатьох помилок, 

оскільки. Вони змогли оцінити ризики кре-
дитування, які виникли. Ті банки, які вели 
агресивну політику – зазнали значних збитків. 
Упродовж 2008 р. темпи приросту маркетин-
гових витрат більшості українських банків 
значно скоротилися, а частка маркетингових 
витрат у загальному обсязі адміністративних 
і операційних витрат суттєво зменшилось. 
У табл. 2 відображено маркетингові витрати 
п’яти банків – основних рекламодавців 2010 р. 
і їх витрати на маркетинг і рекламу порівняно 
з 2009 р.

Таблиця 2

Витрати на рекламу і маркетинг топ-5 банків основних рекламодавців в 2010 р., тис. грн

Номер у 2009 р. Номер у 2010 р. Назва банку 2009 р. 2010 р.
14 1 UniCredit Group 43 57
1 2 Erste Bank 17,7 18,5
5 3 Universal Bank 17,4 16,2
9 4 ВТБ Банк 9 708 28 609
7 5 УкрСиббанк 29 198 23 273

Джерело: Ассоциация коммуникационных агентств, сайти UniCredit Group, Ereste Bank, Universal Bank, ВТБ Банк, 
УкрСиббанк.

Ключову роль потрібно відвести – банків-
ському маркетингу, який повинен допомог-
ти знизити ризики, пов’язані з виникненням 

проб лемної заборгованості. На рис. 3 від о-
бражено роль банківського маркетингу у ви-
рішенні даної проблематики.

 

Система збору  
зовнішньої інформації 

Система  
внутрішньої звітності 

Банківський  
маркетинг 

Система маркетингових 
досліджень 

Система аналізу 
маркетингової інформації 

Здатність приймати управлінські маркетингові рішення 

За допомогою банківського маркетингу можна: 
− виявити та аналізувати ризик, ідентифікувати природу його походження; 
− уникнути ризику; 
− контролювати ризик; 
− розробляти методи з профілактики й управління ризиками; 
− розвивати конкуренцію на ринку банківських послуг; 
− шукати цільові ринки тощо. 

 

Аналіз Планування Перетворення в життя Контроль 

Рис. 3. Роль банківського маркетингу у зниженні ризиків виникнення проблемної заборгованості
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Отже, головним завданням банківського 
маркетингу в сучасних умовах економічної 
рецесії має бути чітко розроблена маркетин-
гова стратегія та моніторинг спрямовані на 
повернення довіри споживача до банківської 
ситеми, диверсифікація діяльності, що допо-
може підвищити фінансову стійкість, виявити 
ризики, що викликають неповернення пози-
чок, і розробити оптимальні методи щодо його 
зниження тощо. Підвищення якості та досто-
вірності маркетингової інформації допомагає 
правильно побудувати маркетингову страте-
гію банку, яка, в свою чергу, впливає на рівень 
його конкурентоздатності в кризовий період.
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О. В. Чернявська, доктор економічних наук; О. М. Рафальська

Умовою життєдіяльності й основою ста-
більності стану підприємства в ринковій еко-
номіці є його стійкість. Ефективне управління 
фінансовою стійкістю дає змогу підприємству 
адаптуватися до умов зовнішнього середови-
ща та контролювати ступінь його незалеж-
ності від зовнішніх джерел фінансування. Для 
цього необхідна побудова механізму забез-
печення фінансової стійкості підприємства з 
метою організації ефективної системи взаємо-
дії всіх елементів, які беруть участь у процесі 
управління фінансовою стійкістю підприєм-

ства. Саме тому достатньо актуальним і своє-
часним є завдання дослідження механізму за-
безпечення фінансової стійкості підприємств 
споживчої кооперації і його вдосконалення.

Питаннями дослідження механізму управ-
ління фінансовою стійкістю займались 
В. З. Бугай, С. С. Гринкевич, О. Г. Сокол, 
О. В. Постаногова, Н. В. Борисова та ін.

Мета статті полягає у дослідженні структу-
ри механізму забезпечення фінансової стійкос-
ті та виявленні особливостей його функціону-
вання на підприємствах споживчої кооперації.

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 4 (49). – 2011.

Фінанси та кредит  317


